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OrGAniZArEA AsisTEnŢEi sTOMATOLOGiCE DE 
AMBuLATOr În COnDiŢiiLE AsiGurĂriLOr OBLiGATOrii 

DE AsisTEnŢĂ MEDiCALĂ

Rezumat
Sunt prezentate materiale ce ţin de direcţiile prioritare de dezvoltare a 

asistenţei stomatologice garantată de stat în condiţiile noi de implimenta‑
re a sistemului asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală în Republica 
Moldova.

Summary
Organization of ambularory dental assistance under the conditions of 
compulsory medical insurance

Materials related to the priority directions in the development of state‑
quaranteed dental assistance under the new conditions of implementing the 
compulsory medical insurance in the Republic of Moldova are presented.

asistenţa stomatologică garantată de stat la etapa actuală reprezintă una din direc‑
ţiile prioritare de dezvoltare a sistemului de sănătate din Republica Moldova. această 
strategie de dezvoltare a asistenţei stomatologice este prioritară în majoritatea ţărilor 
europene. aşa situaţie se lămureşte prin faptul că asistenţa stomatologică garantată 
de stat realizează un management adecvat cerinţelor şi posibilităţilor pacienţilor.

Prioritare rămîn şi în condiţiile actuale problemele ce ţin de relaţiile dintre me‑
dicul stomatolog şi pacient, medicul stomatolog şi colectiv, precum şi respectarea 
normelor eticii şi deontologiei specifice condiţiilor de activitate în structurile sto‑
matologice de profil terapeutic, chirurgical, ortopedic.

aceste fenomene sunt determinate de mai mulţi factori cum ar fi: particulari‑
tăţile în organizarea asistenţei stomatologice de ambulator; posibilităţile de supra‑
vieţuire în condiţii de concurenţă; specializarea în stomatologie, utilizarea tehnolo‑
giilor avansate şi rolul prioritar al procesului financiar în activitatea specialistului, 
condiţii care pot umbri pacientul ca personalitate, pot trezi la o parte din medici 
stomatologi apreciere negativă a psihoterapiei, eticii şi deontologiei în medicină.

Totodată, realizările în domeniul stomatologiei ce ţin de implimentarea în Re‑
publica Moldova a sistemului asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală (aa. 
2004—2007) trebuie să asigure prioritar:

— accesul populaţiei la serviciile stomatologice de ambulator persoanelor asi‑
gurate, persoanelor social‑vulnerabile şi vîrstnice, contingentelor de paci‑
enţi care necesită asistenţă stomatologică de urgenţă;

— dotarea instituţiilor stomatologice cu tehnologii avansate şi materiale de ca‑
litate;

— majorarea prestigiului serviciilor stomatologice garantate de stat şi a rolu‑
lui medicului stomatolog în realizarea aspectelor de integrare a serviciilor 
medicale, orientate spre profilaxia, diagnosticarea precoce şi tratamentul 
maladiilor;

— majorarea cotei de finanţare pe cap de locuitor pentru serviciile stomatolo‑
gice de ambulator acordate populaţiei prevăzute în Programul unic aprobat 
de Guvernul Republicii Moldova;

— majorarea salariilor lucrătorilor medicali din domeniul stomatologiei ca 
factor prioritar în asigurarea calităţii serviciilor stomatologice şi ridicarea 
prestigiului medicului stomatolog.

aceste realizări presupun nu numai crearea bazei tehnico‑materiale a institu‑
ţiilor stomatologice, dar şi adaptarea activităţilor la condiţiile actuale de realizare 
a principiilor economiei de piaţă, orientate spre acoperirea necesităţilor populaţiei 
în asistenţă stomatologică de ambulator garantată de stat.
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astfel, dezvoltarea strategiilor în domeniul sto‑
matologiei prevede o gamă largă de măsuri complexe 
ce ţine de profilaxia primară, secundară şi terţiară. În 
acest context la diferite etape s‑au efectuat studii spe‑
ciale şi s‑au argumentat metode perfomante, scopul 
principal fiind profilaxia maladiilor cavităţii bucale 
efectuate prin periajul dentar ca acţiune principală 
de menţinere a igienei buco‑dentare; utilizarea ozo‑
no‑terapiei în prevenirea şi tratamentul parodontitei; 
utilizarea plantelor medicinale în profilaxia şi trata‑
mentul maladiilor cavităţii bucale; influenţa pozitivă 
a fluorului ca remediu anticarie; dispensarizarea şi 
efectuarea măsurilor profilactice a pacienţilor cu ma‑
ladii stomatologice.
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ApLiCArEA MArKETinGuLui În EVALuArEA 
MOrBiDiTĂŢii DEnTO‑OrALE A pACiEnŢiLOr  

CE Au sOLiCiTAT sErViCii sTOMATOLOGiCE  
În insTiTuŢiiLE priVATE urBAnE

Rezumat
În lucrare autorul descrie aplicarea marketingului în estimarea morbi‑

dităţii dento‑orale a pacienţilor ce au solicitat servicii stomatologice în in‑
stituţiile private urbane.

Scopul acestei lucrări este de a evalua şi aborda în dinamică nivelul şi 
structura morbidităţii dento‑orale conform adresabilităţii populaţiei urba‑
ne a municipiului chişinău în structurile medicale stomatologice private.

Rezultatele acestui studiu vor servi drept reper pentru elaborarea strate‑
giei de dezvoltare a serviciului stomatologic privat în Republica Moldova.

Summary
Market application in the evolution of patient’s death who have solicited 
denture services in the private towns institutions.

in the article the author describes objective market application in the 
process of death evaluation of patients with denture oral problems in the 
private town institutions.

The objective of this work is to estimate and raise in dynamics the level 
and the structure of dietary oral death in the connection with people’s ap‑
peals in the private stomatolagical institutions of the chishinau district.

Introducere
Structurile stomatologice private, care îşi propun drept obiectiv prestarea către 

populaţie a unui spectru larg de servicii stomatologice, au devenit o reală alterna‑
tivă clinicilor de stat.

indicii morbidităţii dento‑orale dau o informaţie amplă referitor la sănătatea 
populaţiei, dezvăluie particularităţile decurgerii maladiilor dento‑orale în socie‑
tate, caracterizează frecvenţa şi gravitatea acestora. În baza rezultatelor studiului 
morbidităţii dento‑orale conform datelor adresabilităţii putem planifica serviciile 
stomatologice şi elabora acţiunile de acordare a asistenţei medicale stomatologice 
populaţiei. Studiul dinamic al morbidităţii dento‑orale permite de a evalua eficaci‑
tatea măsurilor întreprinse.

Structura şi răspândirea maladiilor principale ale organelor cavităţii bucale ale 
pacienţilor, care solicită structurile stomatologice private, sunt un fundament iniţi‑
al în determinarea cererii contingentului dat pentru forme diverse de ajutor medical 
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